

紓困後振興 金門將普發紓困金振興券各3千元

記者翁維智／縣府報導
紓困+振興，縣長楊鎮浯昨天在縣務會議宣布，將發給縣民每人現金3000元紓困金，另外還將在疫情再次降級後，直接發給每位縣民振興券3000元來振興金門經濟，鄉親不用再拿錢出來換，預估需動支新台幣9億。楊鎮浯強調，受疫情衝擊，各行各業哀鴻遍野，縣府將分二階段協助鄉親，第一個階段是紓困階段，以救急為目的，第二個階段則是振興階段，以帶動消費和刺激消費為主。而針對這一波的紓困與振興措施，縣府在經過多次研議後，也敲定「1個計劃、2階段實施」的大原則，即紓困定在2級警戒解除前，以現金發放振興在2級警戒解除之後，即市場經濟活動開始逐步恢復之際，達到刺激景氣振興消費的作用，縣府將視時間點推出振興措施。

楊鎮浯表示，5月底國內本土疫情大爆發時，針對鄉親因應立即著手因應，特別是在秘書長的整合下，即時推出九大紓困措施，包括針對生活陷入困境的（中）低收入戶核發每人新臺幣3000元津貼、爭取600名安心心即時上工名額、辦理以訓代賑線上職訓津貼課程、加碼提供非自願離職勞工子女就讀私立大專院校助學補助及輔導業者投入電商服務等措施，並持續推動租金、地方稅、權利金等減免及延期作業，及時與鄉親一同抗疫共渡難關。

7月初他帶領縣府團隊到縣議會拜會議長洪允典，說明紓困振興構想，尋求議會支持，議會也表達支持立場。相關計畫內容將於本周5提議會辦理追加作業，縣府將積極與議會溝通，尋求支持及通過，給予鄉親最及時且最有感的協助。具體細節、實施日期將另行公布。

楊鎮浯指出，全國實施三級警戒超過兩個月，雖在7月28日降為二級，但國內民生經濟產業已飽受衝擊，金門縣政府繼先前推出核發（中）低收入戶每人新台幣3000元津貼等紓困措施後，他也在昨日公布，將普發每位縣民現金3000元紓困金，待預算送縣議會審議通過，即可發放，另外疫情再一次降級後，也將加碼發給每位縣民振興券3000元。

楊鎮浯也強調，在疫情降為二級警戒之際，普發現金紓困的呼聲和支持度也越來越高，縣府將以最快速度達到最及時的紓困效果為目標。

此外，去年金酒配合縣府政策發行1到2波的「振興酒」帶來不錯的效果，縣府今年仍將請金酒研議發行1到2波的「振興酒」，藉以刺激景氣，同時給鄉親一些協助。相關細節，也會再行宣布。

李增財8/1接任金門副縣長



記者翁維智／縣府報導
金門縣政府昨發佈最新人令，8月1日起由金酒公司董事長李增財接任。李增財現年69歲，銘傳大學管理系畢業，目前擔任金門縣政府副縣長。

金門縣政府昨發佈最新人令，8月1日起由金酒公司董事長李增財接任。李增財現年69歲，銘傳大學管理系畢業，目前擔任金門縣政府副縣長。

李增財現年69歲，銘傳大學管理系畢業，目前擔任金門縣政府副縣長。

本縣新增東沙社區公共托育家園 即起受理報名

記者詹宗翰／金城報導
金門縣政府委託社團法人新北市嬰幼兒托育協會辦理本縣東沙社區公共托育家園，該家園於昨日召開招生說明會，社會處長董桑偕同金城鎮長李誠智特地前往關切整備概況。據社會處說明，該家園可招收12名0至2歲嬰幼兒，每名收費新台幣1萬元整，報名資訊如

地前往關切整備概況。據社會處說明，該家園可招收12名0至2歲嬰幼兒，每名收費新台幣1萬元整，報名資訊如

地前往關切整備概況。據社會處說明，該家園可招收12名0至2歲嬰幼兒，每名收費新台幣1萬元整，報名資訊如



左、社會處處長董桑（左三）偕同金城鎮長李誠智（左四）前往東沙社區關切公托整備概況；右、東沙社區公共托育家園辦理招生說明會，民眾聞訊前往實地了解詳情，並查看館內設施。（詹宗翰攝）

下：

一、報名資格：兒童需設籍金門縣，且其父或母（或監護人）其中一方於報名日前推算連續設籍金門縣滿6個月以上。

二、報名時間：自即日起至8月1日（星期日）止。（平日上午08:

0~12:00、下午01:30~05:00，週六、日

上午09:00~12:00），家長於繳交應附

資格證明文件後，始完成報名程序並具

4日正式收托，提供本縣家長平價合宜之托育服務，家長如有疑問，可於上班時間洽詢承辦單位社團法人新北市嬰幼兒托育協會，服務專線088-322310。

5. 兒童依序列遞補，後續會在五鄉鎮持續佈建以提供鄉親寶貴、溫馨的育兒環境。繼著手規劃社區後，目前在烈嶼頭村社區亦已上。

6. 上二、報名時間：自即日起至8月

1日（星期日）止。（平日上午08:

0~12:00、下午01:30~05:00，週六、日

上午09:00~12:00），家長於繳交應附

資格證明文件後，始完成報名程序並具

4日正式收托，提供本縣家長平價合宜之托育服務，家長如有疑問，可於上班時間洽詢承辦單位社團法人新北市嬰幼兒托育協會，服務專線088-322310。

6. 上二、報名時間：自即日起至8月

1日（星期日）止。（平日上午08:

0~12:00、下午01:30~05:00，週六、日

縣長看麟洋配搶進4強 喊拿金牌回金門配高粱



此次「麟洋配」以直落二擊敗日本隊選手，縣長楊鎮浯（中）、縣議員李養生（左）、鄉長（高凡淳攝）

農試所鳳梨果醬製作體驗活動 報名

提供QR code掃
描連結「鳳梨果
醬教學影片」以



請勿網路販售菸酒
請勿寄運免稅菸酒
酒促銷廣告應加健康警語
以免受罰

金門縣政府關心您 菸酒檢舉專線：082-322976

記者陳麗好／綜合報導

鳳梨營養成分豐富，適合鮮食也可加工製作成果醬，金門縣農業試驗所為推廣鳳梨加工製作等農事體驗，規劃辦理「鳳梨果醬製作影片教學」體驗活動，今（7月30日）上午9時起至8月2日中午12時止（上班時間）受理登記，限額50人，額滿為止，每人酌收材料費用新台幣200元，活動報名專線082-333381，農試所行政課。

農試所表示，鳳梨為多年生常綠草本，原產於熱帶美洲，現廣泛栽培於熱帶、亞熱帶無霜害地區。台灣早期鳳梨以加工罐頭外銷為主，以適合加工的開英種為主力栽培品種，受限氣候風土條件活動，故調整為影片教學方式。農試所將於民

件 經濟栽培產區主要集中在台灣南部地區。其及取得材料包。其中，材料包每人酌收新台幣200元，將由農試所於活動時間8月3日至8月6日上班時間配送。

目前栽培最大的金鑽鳳梨（巨農17號）、蘋果

鳳梨、牛奶鳳梨、甜蜜蜜鳳梨等，適合鮮食也可加工製作果醬。鳳梨營養成分豐富，富含膳食纖維、有機酸、維生素B1、維生素C、類胡蘿蔔素、蛋白質、鈣及多種礦物質等，具纖維可促進消化、新陳代謝、改善呼吸等功能。

金門農業試驗所為推廣與分享鳳梨加工製

作2罐鳳梨果醬），裝罐容器（玻璃瓶）由農試

所提供的，需自行消毒後使用。報名及活動洽詢專

線082-333381農試所行政課。

責任編輯／呂美慧

記者高凡淳／金寧報導 昨日上午，黃金男雙羽球組合「麟洋配」對上地主國日本隊的8強爭奪戰，直到確定拿下進入4強的門票，全場歡聲雷動，楊鎮浯立即撥打電話給在台灣的李洋父親李峻清，高喊一期待拿金牌回金門配高粱！」

李洋和王齊麟挺進8強賽，所有金門鄉親都興奮不已，縣長楊鎮浯、縣議員李養生、金寧鄉長楊忠俊都到場支持。

縣長楊鎮浯表示，他時刻關注李洋的比賽，不僅僅因為李洋是金門古寧頭的子弟，努力為台灣爭光，他更稱讚李洋是個相當優秀的青年，時常回到金門，對家鄉有很深的連結和回饋，曾捐出30萬來幫助在地的運動學子，不忘縣政府、金門酒廠以及其他品牌會對他的

支持，他一定渾身是勁，我們一步為他加油，讓他能打出每一顆好球，拿每一分戰役！」

李洋這對男雙羽球組合，成爲台灣第一對挺進東奧4強的羽球球員，8強賽中以21：16、21：19，直落二

的成績，戰勝日本隊的渡邊大輔與遠藤大由，比賽過程中，只見羽球在空中來來

回回，球拍以最快速度揮動，始終分不出

勝負，看得讓人都不敢呼吸，縣長楊鎮浯勝負，看的讓人都不敢呼吸，縣長楊鎮浯

更相邀拿金牌，要回金門配高粱！」

今日下午李洋和王齊麟「麟洋配」即將對上本屆賽會第二種子白尼隊，相信這

時，李洋全家能回到金門與鄉親敘敘舊，新好爸爸，並擇定於110年8月1日早上9時30分於金沙鎮公所3樓會議室辦公開表揚，另外也推薦陳爲仕、黃慈友、范姜輝、劉登瑛等人，代表金沙

鎮接受縣府表揚。

爲宣揚我國固有倫理道德，關懷表揚長年無怨無悔為家庭貢獻與付出的父親，也藉此宣揚父親的偉大並樹立良好典範。金沙鎮公所規畫110年父

親節慶祝活動，經各里推薦選出18位模範父親，新好爸爸，並擇定於110年8月1日早上9時30分於金沙鎮公所3樓會議室辦公開表揚，另外也推薦陳爲仕、黃慈友、范姜輝、劉登瑛等人，

文。何斗里陳松沛、浦山里何正傑、官嶼里楊國俊獲獎者準時到場。金沙鎮110年度模範父親暨新好爸

爸獲獎名單：

模範父親：沙里李國團、黃志偉。西園里黃世雄。何斗里陳宏壁。浦山里何克西。官嶼里楊緣繁

三山里王爲全。大洋里吳天助。光前里陳清江。

新好爸爸：沙里張雲超、洪俊雄。西園里黃聖賢新好爸爸，並擇定於110年8月1日早上9時30分於金沙鎮公所3樓會議室辦公開表揚，另外也推薦陳爲仕、黃慈友、范姜輝、劉登瑛等人，

文。何斗里陳松沛、浦山里何正傑。官嶼里楊國俊獲獎者準時到場。金沙鎮110年度模範父親暨新好爸

爸獲獎名單：

模範父親：沙里李國團、黃志偉。西園里黃世雄。何斗里陳宏壁。浦山里何克西。官嶼里楊緣繁

三山里王爲全。大洋里吳天助。光前里陳清江。

新好爸爸：沙里張雲超、洪俊雄。西園里黃聖賢新好爸爸，並擇定於110年8月1日早上9時30分於金沙鎮公所3樓會議室辦公開表揚，另外也推薦陳爲仕、黃慈友、范姜輝、劉登瑛等人，



非常時期，電腦防疫工作新體驗

◎陳延宗

視訊會議或遠距教學，電腦使用者平時也會由網路下載一些免費軟體來應用，然而天下沒有白吃的午餐，許多免費軟體夾帶著各式廣告，以嵌入模式強制或干擾下載者工作，許多人都頗為厭煩。

猶記得十餘年前，搜尋引擎Yahoo突然莫名其妙爆增許多廣告，打開瀏覽器或進入電郵時，各個跳躍式廣告相繼突襲而來，造成許多工作者的困擾。而近年來，由Yahoo更改使用Google時，不知不覺之中，現在電腦畫面也不時出現許多無聊廣告來嚇人。

為解決這個擾人問題，再度求教網路大神，大都是指導在瀏覽器上更改部份設定，或是下載某些免費軟體來解決問題。實際照著網路專家的經驗分享，難以終結這些干擾性頗強的廣告。在不厭其煩之際，發現有些時候，在安裝下載的軟體時，感覺跳躍式廣告突然增多，不得不把這些有附加功能的軟體解除安裝

。電腦作業時，跳躍式廣告持續干擾時，不得不向電腦專家葉學長求教，他說會有這些情況，大都是常由網路下載免費軟體所致，或是瀏覽某些網站時，不小心遭受暗黑程式偷襲攻擊，結果就中標了。解決方式之一，就是盡力避免網路下載免費程式，或是小心瀏覽到一些可疑網站，這些跳躍式廣告雖然很討厭，但更恐怖的是若遭木馬程式或病毒攻擊，藉以竊取資料，造成電腦當機……等等，都是得不償失。

在四十餘年電腦使用經驗中，前後曾出現過電腦遭病毒攻擊而當機，前廿年辦公室有文書協助，電腦問題就交由他們處理，換個新單位碰到同樣問題，就得自行帶著主機到電腦公司維修，在工程師檢查後，有時殺毒一下就解決問題，有時就需重灌電腦，繳交一筆維修費是小事，而重要檔案毀損才是糟糕的問題。

而有時需等個一、二天才會修好，若是電腦中的資料急著要整理，也是很讓人著急。

疫情期间，為確保家人與自身健康無恙，施打疫苗成爲民衆最爲關心的事，而電腦使用者對於確保電腦功能正常也有感同身受的體驗，為確保電腦操作功能正常，避免遭受不必要的廣告干擾或病毒侵襲，安裝防毒軟體是確保電腦安全的最適切作法。雖然網路上有許多免費軟體可下載使用，但當中陷阱特別多，一有失誤，小則引來許多不必要的廣告干擾，大則造成電腦當機或資料損壞，或是影響一場緊急網路會議進行都不好玩，事前防範真的比事後補救還重要。

非常時期，好好照顧自己，也好好照顧家人，適時施打疫苗，確保家人平安；使用手機與電腦，也適切做好防護作業，讓在家辦公開會都能無往不利，平平安安。

防疫期間，自身免疫力成爲民衆日常話題，在全國緊張拉起疫情警戒線之後，相繼限制普羅大眾活動空間，宅男宅女除非必要，否則都選擇待在家庭爲上策。這樣的時空背景下，滑手機與玩電腦幾乎成爲許多人的日常。

就像近期機關學校常藉由Zoom或Google Meet進行

【小說連載】

六個小孩與地仙

◎詹明儒

人類有肉體，有靈魂，有「三魂七魄」，你相信嗎？

死人，有遺恨和遺怨，有遺志和遺願，你也相信嗎？

十分鐘後，他們回到公墓前頭時，只見靈骨塔前，已經一片人聲沸騰，有如人間隔世相逢的大喜宴。塔外，祭埕、金爐和土地公座之間，特地搭起的相連帳棚下，各種祭品和紙錢，桌桌擺開；塔內，地藏王殿和各家祖先靈位之間，人影幢幢走動，也不知看到的是活人或鬼神。

李志揚兄妹跟家人會合不久，王金旺的家人也開車抵達了。

他們相繼擺好供物後，入殿燃燭點香，依照先謝神再酬祖的禮俗，首先拜過法相莊嚴的地藏王菩薩，這是傳統掃墓和靈骨塔掃墓的最大不同處。然後，退出殿外，拜過守護有功的土地公，最後才回到帳棚下，拜祭自家祖先。

在等待神佛接收人間獻禮，祖先享用子孫供品的空檔，六個小孩和一隻狗隨著兩家大人進殿，從樓下登往樓上，拜訪入供靈骨塔的逝者亡靈。

靈骨塔內部，整體看來就像一棟現代化的超級大社區，每戶門口都標示著一組門牌編號和戶主姓名。比較週到的家庭，還在門前貼上了一幀亡者生前照片；那些照片，有的斑駁褪色如古人，有的七彩鮮麗好像還活著。

大約二十分鐘後，他們參觀完畢走下樓來，李志揚兄妹和王金旺跟著家人，各自抱著大綢冥紙，前去金爐「燒金」。這是靈骨塔掃墓，最後也是最重要的一步手續；如此一來，金爐就像這棟大社區開設的「銀行」和「庫房」，各家亡者便可隨時提領，子孫和親友焚化的儲金或用品，享受無憂無慮的神仙生活。

又大約二十分鐘後，六個小孩和一隻狗，搭乘掃墓公車回到李志揚家，一起填寫學習單。人生倥偬而過，如果生命難免一死，關於鄉野所見的「地仙」和撿骨師所謂的「靈魂」，他們打開電腦，各自輸入了如下看法：

其一是，沒有靈魂的人，活著看不見地仙，死後也當不成地仙或神仙。

其二是，王金旺認爲他讀不好書，但爲了讓好孩子讀好書，壞大人不會變成老鼠和毒蛇，他將來想學他爺爺一樣，當廟委、選里長、選代表、選鎮長，努力做好社區服務，好讓大家安居樂業，自己死後也能夠無怨無恨、快樂像神仙。

李志揚認爲他功課還不錯，也很喜歡到處遊玩，但爲了不讓家人擔心，他將來想邀集志同道合的朋友，研發出一種時空穿梭機，以便隨時隨地，都能穿越時空的互相看見。還有，如果明年清明節，他還留在台灣的話，他會特別繪製一架這種時空穿梭機，事先做爲實驗樣品，提前燒給自家祖先試用。

其三是，陳達南認爲，他個性比較適合當農夫，但學業應該還能更加進步；他一直不想離開家鄉，又不願看見阿公的夢魘重演，他阿嬤曾經勉勵他那就盡量當個鄉下的國小老師，將來也可以教導，類似他家這種命運的農家子弟。但其他四個同學都建議他，那不如就當個農業博士，直接研發更多的農村改造方

法。

其四是，李美惠認爲，她沒什麼大理想和大願望，只希望不管生者或死者，陰陽兩界的人類都要體諒爸爸和媽媽，善待阿公和阿嬤。王金旺則建議她，她應該還可以開一家英文補習班，專教像他這樣的笨學生。

其五是，許筱純認爲無論功課如何，她什麼都不敢想，將來也許只能拿起最簡單的筆和紙，嘗試著留住有關外婆的影像，紀錄有關父母的故事。李志揚則建議她，最少要像那位大姊姊一樣讀上大學，只要肯「堅持」就一定美夢成真。

其六是，許筱純的弟弟搖頭表示，他什麼都不知道，只知道一直有阿嬤和姊姊陪在身邊，三不五時，有大家陪著到處玩就好。大家給他的建議是，有些事實確實是不知道最好，要不然就會永遠不想長大。

其七是，陳建南家的大白更乾脆，被一再詢問下，只望著學習單上的電子掃墓照片乾咅兩聲，便轉頭傾聽窗外芭樂林的雞鳴鴨噪，自顧出神起來。

完成上述最後一項「心得報告」，各自逐一透過電腦信箱，向班上老師傳出學習單後，李志揚又傳送了一份給遠在巴西的他爸爸。

一夥人一陣輕鬆時，他阿嬤捧來掃過墓的魚肉和水果，招呼說：

「來，來，來，這頓飯我們請客！已經過午了，你們都別客氣喔！」

連假結束前夕，師長們傳回作業評語，李志揚他爸爸也傳回了學習建議。

關於「沒有靈魂的人，活著看不見地仙，死後也當不成地仙或神仙」，老師認爲這個結論，大家下得意味深長，但

更需付諸實踐加以檢驗，最後才能蓋棺論定。關於六點個人看法，老師認爲好奇心和愛玩是人類天性，無可厚非；但建議李志揚須先建立人生階段目標，才能由小而大充實知能，由近而遠漸進實現。

「哈，妳一定很想知道，我們老師怎樣建議王金旺？」十分鐘後，李志揚打電話告訴許筱純：「我們老師認爲人生漫長，王金旺可以先別那麼沉重。但生命的確不能沒有理想，說他將來發揮潛力當上縣長或總統，也未必不能期待！」至於，他爸爸的學習建議，大致可分爲三部份。一部份是替他和李美惠，終於看到自己家鄉的「地仙」，感到十分慶幸；一部份是重提那份最新獎勵辦法，建議他們兄妹最好能邀集，包括王金旺、陳建南、許筱純在內的更多朋友，組成學習夥伴，更加擴大學習範圍，同享更多的學習樂趣和成果。

最後一部份，是他們父子之間的悄悄話。他爸爸希望他們兄妹在離開台灣之前，只要教會阿公和阿嬤熟練使用視訊軟體，那四台打包麻煩的桌電和筆電，就任由他們自行處置；換句話說，就是他們想送給誰，那就送給誰。

「好奇怪，一定是李美惠偷偷告訴我媽媽的，要不然我爸爸怎麼會知道，我想把小筆電永遠借給你的絕對機密？」李志揚說：「哼，李美惠想害我出糗，我也會如法炮製，洩露她想把桌電，永遠借給陳建南的大祕密！」

「但是，這樣一來，王金旺知道了，怎麼辦？」

「安啦，安啦。王金旺自己有電腦，到時候我會建議李美惠，把另一台英語學習機送給他，這樣他就不會生氣了。

」

李志揚告訴許筱純，學校圖書館有Wi-Fi的「熱點」，明天他就會把小筆電拿到班上借給她；同時，讓她親自開啟電腦信箱，瞧瞧她們老師究竟在這份學習單上，寫給她什麼寶貴評語。最後，李志揚緊張了一下，有些煩惱的詢問道：

「許筱純，妳舅舅不是說掃墓過後，妳父母會帶你們姊弟上台北嗎？」

「我外婆說她還有氣力，要他們別急，等我們買了自己的房子再說。」

「妳外婆好辛苦，好偉大！這樣我就有時間，教妳更多電腦操作了。」

許筱純放下電話，有點猶豫，有點憧憬。但摻混更多感激地，盯視著一直收藏在鉛筆盒裡的那枚蟬蛻，久久發呆起來。

「阿姊啊，又是李志揚打來的喔？李志揚爲什麼對妳這樣好，阿嬤知道這件事情嗎？」她弟弟仰起臉來，突然又問起這道比「地仙」，還難解答的大問題。屋外，日頭逐漸西斜，鄉道遠塵逐漸平息，村野夜蟲開始唧唧鳴叫。

她沒回答什麼，也不知該回答什麼，趕緊把弟弟拉進浴室洗完澡，又餵過了小花和那窩小狗。然後，打開電子鍋捧上飯菜，一邊陪著弟弟看電視，一邊等待外婆回來共進晚餐。電視裡，「哆啦A夢」，悠揚唱著：

每天過得都一樣，偶而也會突發奇想只要有哆啦A夢，幻想就能無限延長快樂時與我分享，難過時陪在我身旁掏掏神奇的口袋，就能遺忘全部煩惱尋找傳說的寶藏，冒險犯難走向遠方ㄉㄉㄉ，哆啦A夢和我一起讓夢發光

(全文完)



村子裏的寂寞

◎黃仁義

間歇雷響藏匿午后睡意
匆匆瀝乾剩下時間
靠近一些爭艷來的無言
偌大呼吸截截了語彙起伏頻率
週邊天空擰著那塊心情
春燕舞姿都是剪黏的清風
行色而過黑白夢
翻飛村子裡獨自沉思的每個簷角
一頁頁祖宗的灰塵從顏面抖落
如此冗長贊述的孤獨
記載凜凜風聲累積在鼻頭的酸掉度
濃墨色的雲城圈禁一時輕淡碎念
新焙咖啡煮著長長無爲
沒風無雨
一架印傭推走的輪椅經過
默默碾碎一個村子的寂寞

(稿費捐大同之家)

若你問我：年紀大時打算怎麼過？我覺得不必住豪宅，也不必吃山珍海味，首先要有一個健康的身體。

年輕時曾參觀過價值數千萬的豪宅，室內有電梯通往客廳、臥室，通往居家各處。當時的想法，是「不安全」。因爲電梯在家裡，雖然要上要下都方便，但是若家中有幼小或老年癡呆者，萬一誤按電梯，不但麻煩且危險。此外並非每個人都有能力住一樓，也不是每個社區都有電梯搭乘，因此有必要及早做好保密（骨質密度）防跌（預防摔跤）的工作。

於我而言，十年前開始健走，近幾年迷上慢跑及馬拉松，會迷上這些運動，要感恩年輕時做過子宮手術，術後健康意識抬頭，休養一年便開始健走，雖然初始舉步維艱——走500步就氣喘吁吁得休息休息，內心不斷呼喊SOS，但是想到那句英文Follow your dreams. (追逐夢想) Never give up (永不放棄) 便篤定了繼續努力向前。

之後以緩慢的速度，不斷累積持續成長，這期間，身體的毛病愈來愈少，經過20年的歲月更迭，某次女兒提議：Mon，妳已經健走多年，何不嘗試5公里慢跑？我們倆一起報名吧！報名後，住台北的她用賴或電話殷勤督促著我，我則時常利用學校操场一圈、五圈、十圈、二十圈……，不斷地慢慢地走走又跑跑，日日勤練儲備訓練體能後，2019年開始參加5公里慢跑賽事，2020年跑13公里、2021年三月完成21公里半馬賽事。年近60的我，2月份健檢時做了骨質檢測，結果頗令人滿意，連醫生都誇讚，想來這全拜平時勤練及陽光之賜。

目前住的是1~4樓樓房，起居行走各方面尚游刃有餘，夜寢習慣不點燈，也叮嚀自己：若夜半如廁，得先做些簡易暖身操，這暖身操人人可做，現今網路發達花樣也多，隨著四季更迭也有不同招式輪替，以我而言：冬天，離開暖呼呼的被窩有點難，我喜歡躺在床上先拍手掌50下，接著踢腿——先屈膝隨即蹬出去（左腳右腳各10下），最後轉側身緩慢下床穿鞋走出房間，希望每一步都能踩得穩健踏實。日常生活，樓梯必燈火通明才不致摔跤造成憾事；浴室及廁所都設有防滑墊及扶手，讓起立坐下更方便安全，樓梯也可以加裝扶手，如此全家老小都受惠（扶手不侷限老人使用）。

健康不一定奢華，有錢也不保證快樂，轉化想法、轉變作法很重要，平日可與社區鄰居親友多交流多走動，活絡活絡感情，千萬別讓自己成爲孤獨老人，何況花無百日紅，人無日日安，尤其當年紀日漸老邁或有病痛時，更是啓動社區鄰里發揮支援機制的時候。（此篇僅說明老年如何安居，暫時不討論現階段疫情問題）

離別的滋味

◎冬陽

長大後第一次體驗到離別，是在曾祖母離開的時候，看著整個庭院裡滿滿的人，心卻有說不出的感傷。整場喪禮下來，難過是難過，但心可說是非常的平靜，應該是因爲心裡替她高興吧，與病魔糾纏多年，終於得以解脫。

在大家因喪禮而忙進忙出的時候，我看著曾祖父一個人靜靜地坐在人流裡，看著他眼裡佈滿的種種情緒，看著他沉默又緩慢地抬起手，擦掉那些化成淚水滴落下來的感傷，我的心彷彿都碎了。

不久後，曾祖父也病了，這場病也帶走了他，我心裡很是難受，但卻也與曾祖母離開時一樣，沒流下任何一滴淚水，整顆心都在想著：「我能幫到他什麼呢？多念點佛迴向給您，您會不會好受點呢？您會不會再另一個世界裡，快樂又安康呢？」

今年，看著同被病痛給折磨著的「阿祖」，心中很是感慨。

時間阿，你把人給帶走了，卻忘了帶走那些無法言語的悲傷。

李登輝紀念圖書館擬落腳台大法學院 管中閔支持



立法院本身有大多故事，她念書院也會表達願提供協助，今

天基金會召開記者會是要向社會報告，紀念圖書館已經得到台大校方全力支持。

李安妮指出，她第一次與台大校長管中閔接觸時，管

天基金會召開記者會是要向社會報告，紀念圖書館已經得到台大校方對此事全

力支持的態度，「讓我們得到鼓舞，至少有個落腳的點」，至於未來如何發展，還是需要有政府力量投入，疫

情解封後，基金會將與台大校方交換更多意見。

台灣大學總務長葛宇甯說

，李安妮日前與校方聯絡時

，管中閔會清楚表達校方對此倡議正面態度，國家級

的紀念圖書館牽涉廣泛，從硬體設施、文物典藏、日後

維護營運都需要縝密規劃，

更需要政府長期穩定的支持。

葛宇甯指出，目前與李安

妮討論的結果，紀念圖書館規劃落腳在台大徐州路舊法

學院圖書館，不過，由於校

方屬公務機關，財產外借流

程受到很多規範，如果有單

位表示支持做此事，委請台

大協助基金會做圖書館的設

置，校方就不會背負可能違

反相關國產外借的規定。

葛宇甯說，光是修、營

運費、人力維持、策展活

動、未來檔案收集，就是浩

大工程，若沒有政府支持，

光靠基金會或校方投入，會

被擴大。

前總統李登輝辭世將滿週

年，李登輝的女兒李安妮透

露，媽媽曾惠不知道是拒

絕接受、還是真的不知道父

親離世，不時會問：「有沒

有去醫院看爸爸？」記憶就

停留在那個時間點，家屬都

配合演出。

另外，對於李登輝生前最

疼愛的孫女「巧巧」李坤儀

第3胎有意從母姓，延續李家

香火。李安妮說，從母性本來

就是一個價值、是一個合法的

選擇項，她希望大家看待這件事

情，不一定是社會壓力下的產

物，或傳宗接代的工作，這就是

一個選擇；女性主義談的就是

選擇，它是一個合法的選擇，

但更需要政府參與規劃討論，也

盡力配合，但更需要政府

大員會議上，有兩位喪大

家級董事吳依玲、李安妮到場

，李登輝基金會會長長鄭曉群

、李登輝基金會執行長鄭曉群

、民進黨立委范雲、李登輝基金會

、李登輝基金會執行長鄭曉群

<p